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- процес сепарації зернової суміші супроводжується одночасним зростанням 

амплітуди проходження через резонанс і для більш інтенсивної сепарації вона є більшою. 
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УДК 631.356 
 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ ОЧИЩЕННЯ КОРЕНЕПЛОДІВ  

ПРИ РОЗРОБЛЕННІ ТА МОДЕРНІЗАЦІЇ МАШИН  
 

Гевко Р.Б., д.т.н., професор, Баліцький І.Б., Хомик Н.І., к.т.н., доцент 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 

 

При проведенні аналізу наукової та патентної літератури [1-7] стосовно 

компонувальних схем і конструкцій очисних робочих органів коренезбиральних машин 

визначено основні напрямки при модернізації існуючих та розробленні нових 

малогабаритних машин для малих і фермерських господарств. 

Базовим підходом в процесі розроблення машин є забезпечення постійного очищення 

коренеплодів при їх переміщенні в технологічних руслах. При цьому, ступінь впливу 

поверхні робочих органів очисників на коренеплоди повинен зменшуватись по мірі їх 

віддалення від зони викопування, так як основна маса грунту відсепаровується на попередніх 

етапах і відповідно зростає ймовірність безпосередньої взаємодії поверхні очисних робочих 

органів з коренеплодами. Тобто ступінь агресивності ударної взаємодії поверхня робочого 

органу – коренеплід повинен знижуватись в напрямку зони вивантаження коренеплодів. 

Моделювання процесів сепарації коренебульбоплодів має суттєвий вплив на вибір 

конструктивної схеми та проектування очисних пристроїв, оскільки від якісного виконання 

технологічного процесу в значній мірі залежить ступінь пошкодження та забрудненість 

коренеплодів частинками налиплого грунту та рослинними рештками. 

Міцність зв’язків коренеплодів з ґрунтом можна оцінити кількістю енергії Е, яка 

необхідна для їх руйнування в процесі імпульсного навантаження. Відносний вміст грунту у 

воросі коренеплодів змінюється за експоненціальним законом [1; 2] в залежності від 

величини Е. 

У випадку, коли інтенсивність очищення в першому наближенні можна описати 

стаціонарною випадковою функцією, то відносний вміст грунту у воросі коренеплодів в часі 

також змінюється за експоненціальним законом [1] 

 

Δm(t) = Δmоe
-λ(t – to)

,                                                         (1) 

 

Де λ – випадкова функція інтенсивності очищення коренеплодів, математичне очікування 

якої рівне const; Δmо – маса грунту в початковий момент t = to переходу вороху коренеплодів 

з копачів на активні очисники. 
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На рис.1 представлена загальна схема закономірностей зміни маси вороху 

коренеплодів від часу його сепарації на різних ділянках технологічного шляху їх 

переміщення. 

На схемі прийняті наступні позначення: mn = (mчк + mгр); mn – початкова маса 

коренеплодів та грунту, яка подається з копача на активні очисники; mчк – маса чистих 

коренеплодів; mгр – маса грунту, яка разом з коренеплодами подається з копачів на активні 

очисники: mгр = (mn - mчк). 

Характер зміни m(t), тобто відносного вмісту грунту у воросі коренеплодів в часі 

визначається багатьма факторами, як регульованими, так і нерегульованими.  

 
 

Рисунок - 1 Загальна схема закономірностей зміни маси вороху коренеплодів від часу його 

сепарації на різних ділянках технологічного шляху їх переміщення 

 

До регульованих факторів можна віднести частоту обертання робочих органів і 

лінійну швидкість скребкових транспортерів-сепараторів; регулювання величини зазорів між 

технологічними робочими органами в залежності від умов збирання; зміну кутів нахилу 

секцій робочих органів до горизонту та ін. 

До нерегульованих факторів слід віднести вологість і твердість грунту, його 

реологічні властивості, урожайність коренеплодів та ступінь забруднення бур’янами, макро- 
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та мікрорельєф поля та ін. 

При цьому дані фактори повинні бути максимально враховані для забезпечення 

негативного їх впливу якість виконання технологічного процесу. 

Враховуючи те, що в Україні грунти є переважно важкими для переміщення в них 

робочих органів, а також липкими, у зібраних коренеплодах відповідними машинами 

знаходиться значна частина ґрунтових та рослинних домішок.  

Це пов’язано з багатьма причинами.  

На важких ґрунтах, наприклад на чорноземах, традиційні шнекові та роторні 

очисники не забезпечують якісного відділення налиплого на коренеплодах грунту, що 

вимагає їх додаткового доочищення в процесі транспортування. 

Послідовне розташування транспортуючих органів не дозволяє забезпечити баланс 

між поздовжніми та поперечними розмірами в малорядних машинах, що ускладнює її 

ведення по рядках коренеплодів, особливо на схилах. 

Подібні схеми з додатковим доочищенням коренеплодів та зі зміною напрямку 

транспортування застосовуються в причіпних коренезбиральних машинах європейських 

фірм «Dewulf», «Tім» foderroeotager M II/F-600, «Rational» та ін. 

Запропонований принцип реалізований в конструкціях причіпних мало рядних 

корене- та картоплезбиральних, які описані в роботах [3-5; 7, 8]. 

Також необхідно враховувати те, що ударні взаємодії безпосередньо тіла 

коренеплодів з робочими поверхнями доочисників особливо на третьому етапі можуть 

призводити до підвищеного пошкодження коренеплодів. Тому, необхідно накладати певні 

обмеження на швидкість ударної взаємодії коренеплодів з робочими поверхнями 

технологічних робочих органів. 

Для цього варто застосовувати методику оцінки ступеня пошкодження коренеплодів 

коренезбиральною машиною, яка наведена в роботі [5], та вдосконалена для різних 

можливих варіантів ударної взаємодії вищезазначених тіл. Опис процесу та методика 

досліджень наведена в роботі [1]. 

Таким чином з наведених досліджень можна зробити висновок, що процес очищення 

коренеплодів необхідно здійснювати на всьому шляху переміщення коренеплодів в 

технологічних руслах коренезбиральних машин. При цьому інтенсивність сепарації 

коренеплодів повинна зменшуватись по мірі віддалення від зони їх викопування. Це 

дозволить підвищити якісні показники виконання технологічного процесу 

коренезбиральними машинами. 
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Завантаження штучних вантажів у складські приміщення переважно здійснюються 

роликовими, стрічковими транспортерами та гвинтовими конвеєрами [1-3]. 

Траєкторія переміщення штучних вантажів формується за допомогою функціонально 

зв’язаних та дискретно встановлених різних типів транспортних засобів. 

Для завантаження малих складських приміщень штучними вантажами, а саме яблук у 

ящиках, розроблені канатні механізми з різним конструктивно-технологічним виконанням, 

схеми та принцип роботи яких викладено в роботах [4-5]. 

Однак, відомі механізми переміщення штучних вантажів, які розташовані на парі 

натягнутих канатів, коливаються відносно несучих центральних роликів ферми для штучних 

вантажів, що може спричиняти зміщення тари відносно основи трикутноподібної рамної 

конструкції, а також додаткових динамічних навантажень на троси. 

Для усунення цього недоліку розроблено двоканатний механізм завантаження малого 

складського приміщення, який зображено на рис.1. 
 

                  

Рисунок - 1 Двоканатний механізм завантаження складського приміщення яблук у тарі 


